企业人力资源管理师
(三级)
历年计算题真题
一、2007年5月
某车间产品装配组有王成、赵云、江平、李鹏四位员工．现有A、B、C、D四项任务，在现有生产技术组织条件下，每位员工完成每项工作所需要的工时如表1所示。请运用匈牙利法求出员工与任务的配置情况．以保证完成任务的总时间最短，并求出完成任务的量短时间．
	表1
	A
	B
	C
	D

	王成
	10
	13
	2
	18

	赵云
	5
	18
	3
	16

	江平
	9
	6
	4
	10

	李鹏
	18
	12
	4
	9
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(2)进行约减(以下为参考答案，如有其他解法也可，但最终答案应与以下答案相同，才能给分) (4分)
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(4)求最优解
根据求得结果找到表1中对应的数据，即得如下结果：
王成完成c任务：赵云完成A任务；江平完成B任务；李鹏完成D任务。 (2分)
完成任务的总时间=2+5+6+9=22(小时)。 (2分)
二、2007年11月  P47
某企业是主要生产 A 、 B 、 C 三种产品的单位，产品加工时定额和 2008 年的订单如表 1 所示，预计该企业 2008 年的定额完成率为 110% ，废品率为 3% ，员工出勤率为 95% 
类型
产品工时定额（小时）
2008 年订单（台）
A
            100
                  30

B
            200
                  50

C
            300
                  60

计算该单位企业 2008 年生产人员定员人数。
解：   A产品小时数×A产品数量+B产品小时数×B产品数量+C产品小时数×C产品数量   
　　        年工作日×日工作小时×定额完成率×出勤率×(1-废品率)

　　100×30+200×50+300×60       
　　250×8×110%×95%×(1-3%)               =15人
三、2008年5月  P343
某公司上年度相关费用如表1所示，上一年度净产值为9780万元，本年度确定目标净产值为12975万元，目标劳动分配率同上一年。
　　请根据上述资料，分别计算出该企业本年度目标人工成本总额及其目标人工成本的增长率。
表1 某公司上年度相关费用表
	
	数额万元

	在岗员工工资总额
	2300

	不在岗员工工资总额
	81

	企业高管分红
	260

	社会保险费用
	678


	福利费用
	219

	教育经费
	44

	劳动保护费用
	58

	住房费用
	127

	工会经费
	30

	招聘费用
	22

	解聘费用
	21


(1) 由于：人工成本费用(总额)
=企业在岗人员工资总额+不在岗员工工资总额+社会保险费用+福利费用+教育经费+劳动保护费用+住房费用+工会经费+招聘费用+解聘费用(3分)

(2) 则上一年度人工成本费用总额=2300+81+678+219+44+58+127+30+22+21=3580(3分)

(3)又因：劳动分配率=人工费用总额/净产值，则：
上一年度劳动分配率=2580÷9780=36.61% (3分)

(4)根据已知条件，本年目标劳动分配率与上一年相同，则：
本年度目标劳动分配率=36.61% (3分)

(5)由于：目标劳动分配率=目标人工成本费用/目标净产值 (2分)
　　即：36.61%=目标人工费用/12975
则：本年度目标人工成本=12975×36.61%=4749.54(万元) (3分)

(6)本年度目标人工成本增长率=4749.51÷3580-100%=32.67% (3分)
四、2008年11月   P337
表1是某一机械制造企业2008年1月至3月企业人工成本支出的统计表。请您：
（1） 指出各项人工成本的列支科目并填写在（丙）栏内（14分）
	序号
	工业企业人工成本构成(甲)
	金额(乙)
	列支科目（丙）

	1
	产品生产人员工资、奖金、津贴和补贴
	520
	制造费用（1分）

	2
	产品生产人员的员工福利费
	41.6
	制造费用（1分）

	3
	生产单位管理人员工资
	24
	制造费用（1分）

	4
	生产单位管理人员的员工福利费
	2
	制造费用（1分）

	5
	劳动保护费
	18
	制造费用（1分）

	6
	工厂管理人员工资
	120
	管理费用（1分）

	7
	工厂管理人员的员工福利费
	10
	管理费用（1分）

	8
	员工教育经费
	36
	管理费用（1分）

	9
	养老、医疗、失业、工伤和生育保险费
	188
	管理费用（1分）

	10
	销售部门人员工资
	210
	销售费用（1分）

	11
	销售部门人员的员工福利费
	16
	销售费用（1分）

	12
	技工学校经费
	360
	营业外支出（1分）

	13
	工会经费
	44
	管理费用（1分）

	14
	员工集体福利设施费
	36
	利润分配（公益金）（1分）

	合计
	 
	 


 (2)分别核算出该企业2008年1月至3月的人工成本，在制造费用、管理费用和公益金中所列支的金额。
①在制造费用中列支的人工成本为：520+41.6+24+2+18=605.6（万元）（2分）
②在管理费用中列支的人工成本为：120+10+36+188+44=398（万元）（2分）
③在公益金中列支的人工成本为：36（万元）（2分）
P337
五、2009年5月  P341-343
某公司毛利金额为5400万元，公司中推销人员月工资1860，一年发13个月工资，公司为推销人员花费的总费用如表1所示
	员工工资总额
	社会保险费用
	福利费用
	教育费
	住房费用
	招聘费用
	解聘费用

	530
	151
	59
	13
	28
	10
	7


①该推销员年度目标销售毛利是多少?(16分) 
推销人员人工费用总额=员工工资总额+社会保险费用+福利费用+教育费+住房费用+招聘费用+解聘费用 (3分) 
　　           =532+151+59+13+28+10+7=800(万元)    (3分) 
推销人员人工费用率=推销人员人工费用总额÷毛利额    (2分) 
　　         =800÷5400 =14.81%    (3分) 
该推销员年目标销售毛利=某推销人员工资÷推销员人工费用率 (2分) 
　　             =1860×13÷14.81% =163268(元) (3分)           

综上计算可得，该推销员年度目标销售毛利是163 268元。
②该推销员月目标销售毛利是多少?(4分)
该推销员月目标销售毛利=该推销员年目标销售毛利÷12 =163268÷12 =13605(元) (2分) 
综上计算可得，该推销员年度目标销售毛利是13 605元。
六、2009年11月   P48
某印刷集团公司下属的印制厂购置了25台C型数字化印制设备。由于供货方提供的定员资料不够完整，厂方领导要求人力资源部在最短的时间内，提出该类设备的定员方案。
于是人力资源部门负责组建的测评小组，首先，对已经试运行的五台设备进行了全面的测定，通过工作日写实，发现看管该种设备的岗位有三个工作点，甲点的工作时间为300工分，乙点工作时间为220工分，丙点工作时间为280工分，根据以往的经验，该种设备的个人需要与休息宽放时间为60工分。
此外，根据2009年的计划任务量，该种设备每台需要开动2个班次，才能满足生产任务的需要．已知过去3年该厂员工的平均出勤率为96％。请根据上述资料：
(1)核算出每台设备的看管定额(人/台)．(8分)
计算单台设备定员人数，即看管定额。
①由于多人一机共同进行看管的设备，其岗位定员人数，亦即单台设备的看管定额的计算
公式是：班定员人数=共同操作各岗位生产工作时间总和÷（工作班时间-个人需要与休息宽放时间）(4分)
②则该类设备的班定员人数=(300+220+280)÷(480-60)=1.905≈2(人/台)  即0.5(台/人)                  (4分)

(2)核算出2009年该类设备的定员人数。（10分）
①核算该种设备定员总人数时，安设备定员的计算公式是： 
定员人数=(需要开动设备台数×开动班次)／(员工看管定额×出勤率)          (5分)
②则：该种印制设备的定员人数=(25×2)／(0.5×0.96) =80/0.48=104.17≈104(人) (5分)
七、2010年5月   P95
某公司拟招聘两名工作人员，表1是人力资源部通过笔试进行初选之后，对所挑选出来的甲、乙、丙、丁四名候选人进行综合素质测评的得分，以及A和B两位岗位素质测评指标的权重（w1）。
请根据表1的数据，分别为A和B两位岗位各提出1名最终候选人。（20分）表1

	项目
	知识水平
	事业心
	表达能力
	适应能力
	沟通能力
	协调能力
	决策能力

	甲
	0.9
	0.5
	1
	1
	0.8
	0.9
	1

	乙
	0.7
	1
	0.5
	0.6
	1
	0.8
	0.9

	丙
	0.8
	0.8
	0.7
	0.8
	0.8
	1
	0.8

	丁
	1
	0.9
	1
	0.9
	0.7
	0.7
	0.9

	权重
	A岗位
	0.8
	0.9
	0.7
	0.8
	1
	0.6
	0.7

	
	B岗位
	0.9
	1
	0.8
	0.9
	0.9
	1
	1


（１）A岗位：甲得分＝0.9×0.8＋0.5×0.9＋1×0.7＋1×0.8+0.8×1+0.9×0.6+1×0.7＝4.71          
乙得分＝0.7×0.8＋1×0.9＋0.5×0.7＋0.6×0.8＋1×1＋0.8×0.6＋0.9×0.7＝4.4          
丙得分＝0.8×0.8＋0.8×0.9＋0.7×0.7＋0.8×0.8＋0.8×1＋1×0.6＋0.8×0.7＝4.45            
丁得分＝1×0.8＋0.9×0.9＋1×0.7＋0.9×0.8＋0.7×1＋0.7×0.6＋0.9×0.7＝4.78                   
（２）B岗位: 甲得分＝0.9×0.9＋0.5×1＋1×0.8＋1×0.9+0.8×0.9+0.9×1+1×1＝5.63                       
乙得分＝0.7×0.9＋1×1＋0.5×0.8＋0.6×0.9＋1×0.9＋0.8×1＋0.9×1＝5.17                      
丙得分＝0.8×0.9＋0.8×1＋0.7×0.8＋0.8×0.9＋0.8×0.9＋1×1＋0.8×1＝5.32                     
丁得分＝1×0.9＋0.9×1＋1×0.8＋0.9×0.9＋0.7×0.9＋0.7×1＋0.9×1＝5.64                    
（３）通过以上核算可看出:候选人丁应作为A岗位的最终候选人，候选人甲应作为B岗位的最终候选人（候选人甲仅低于候选人丁0.01分）。
八、2010年11月   P327
   A公司在岗位评价过程中，采取了百分比系数法。以B岗位为例，其评价要素（Ei）及其权重（Pi）、评价指标（Eij）及其权重（Pij）、评价指标得分（Xij）如表1所示。 
表1              B岗位综合计分标准表 
	评价要素
Ei
	评价指标
Eij
	评价指标评定
	评价要素得分

	
	
	Xij
	Pij(%)
	Xij·Pij
	Xi
	Pi
	Xi·Pi

	任职资格
	专业知识水平
	80
	40
	32
	80
	30
	24

	
	工作经验
	80
	60
	48
	
	
	

	能力要求
	组织协调能力
	80
	40
	32
	76
	30
	22.8

	
	沟通能力
	80
	40
	32
	
	
	

	
	创造能力
	60
	20
	12
	
	
	

	责任与强度
	工作复杂程度
	60
	20
	12
	71
	40
	28.4

	
	工作责任
	80
	30
	24
	
	
	

	
	监督责任
	80
	25
	20
	
	
	

	
	工作强度
	60
	25
	15
	
	
	

	工作岗位评价总分
	75.2


请回答一下问题： 
（1） 填写表1，计算出B岗位各评价要素指标的得分（Xi）以及评价总分。（16分） 
（2）说明设计各评价要素和指标权重的基本要求。（4分）
在企业中，不同类别的岗位具有不同的性质和特点，在设计各评价要素及其指标的权重时，应根据其性质和特点，确定各岗位评价要素和指标的权重值，以体现出各类岗位（如管理岗位、技术岗位、生产岗位等）之间的差异性。 （4分）
九、2011年5月 =2007.5
某车间产品装配组有王成、赵云、江平、李鹏四位员工．现有A、B、C、D四项任务，在现有生产技术组织条件下，每位员工完成每项工作所需要的工时如表1所示。请运用匈牙利法求出员工与任务的配置情况．以保证完成任务的总时间最短，并求出完成任务的量短时间．
	表1
	A
	B
	C
	D

	王成
	10
	13
	2
	18

	赵云
	5
	18
	3
	16

	江平
	9
	6
	4
	10

	李鹏
	18
	12
	4
	9
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(2)进行约减(以下为参考答案，如有其他解法也可，但最终答案应与以下答案相同，才能给分) (4分)
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(4)求最优解
根据求得结果找到表1中对应的数据，即得如下结果：
王成完成c任务：赵云完成A任务；江平完成B任务；李鹏完成D任务。 (2分)
完成任务的总时间=2+5+6+9=22(小时)。 (2分)

十、2011年11月  P46
某机械工业企业主要生产A、B、C、D四种产品，其单位产品工时定额和2011年的订单如表1所示。该企业在2010年的定额平均完成率为110%，废品率为2.5%，员工出勤率为98%。
请计算该企业2011年生产人员的定员人数。（15分）
表1：某单位产品定额及2011年订单
产品类型
单位产品工时定额（工时）
2011年的订单（台）
A类产品         150
                   100
B类产品         200
                   200
C类产品
       350
                   300
D类产品
       400                       400
（1）2011年各产品工时总额：
A类产品=150×100=15000，B类产品=200×200=40000
C类产品=350×300=105000，D类产品=400×400=160000
2011年工时总额=15000+40000+105000+160000=320000
（2） 定员人数=320000÷（250×8×110%×98%）÷（1-2.5%）≈152（人）
十一、2012年5月 = 2008年11月   P337
表1是某企业2012年一季度人工成本支出的统计表。请您：
（1）指出各项人工成本的列支科目并填写在（丙）栏内（14分）
	序号
	工业企业人工成本构成(甲)
	金额(乙)
	列支科目（丙）

	1
	产品生产人员工资、奖金、津贴和补贴
	520
	制造费用（1分）

	2
	产品生产人员的员工福利费
	41.6
	制造费用（1分）

	3
	生产单位管理人员工资
	24
	制造费用（1分）

	4
	生产单位管理人员的员工福利费
	2
	制造费用（1分）

	5
	劳动保护费
	18
	制造费用（1分）

	6
	工厂管理人员工资
	120
	管理费用（1分）

	7
	工厂管理人员的员工福利费
	10
	管理费用（1分）

	8
	员工教育经费
	36
	管理费用（1分）

	9
	养老、医疗、失业、工伤和生育保险费
	188
	管理费用（1分）

	10
	销售部门人员工资
	210
	销售费用（1分）

	11
	销售部门人员的员工福利费
	16
	销售费用（1分）

	12
	技工学校经费
	360
	营业外支出（1分）

	13
	工会经费
	44
	管理费用（1分）

	14
	员工集体福利设施费
	36
	利润分配（公益金）（1分）

	合计
	 
	 


（2）请分别核算出该企业 2012 年一季度人工成本在制造费用、管理费用、销售费用和公益金中 所列支的金额。（6 分）
①在制造费用中列支的人工成本为：520+41.6+24+2+18=605.6（万元）（2分）
②在管理费用中列支的人工成本为：120+10+36+188+44=398（万元）（2分）
③在公益金中列支的人工成本为：36（万元）（2分）
十二、2012年11月  P343
某公司上年度人工费用如表1所示。上年度净产值为12250万元，本年度确定目标净产值为14550万元，目标劳动分配率与上年度相同。
请根据上述资料，分别计算出该企业本年度目标人工成本总额及目标人工成本的增长率。（17分）
表1： 某公司上年度人工费用统计表 （单位：万元）
	在岗员工工资总额
	不在岗员工工资总额
	社会保险费用
	福利费用
	教育费用
	劳保费用
	住房费用
	工会经费
	招聘费用

	3060
	70
	800
	220
	50
	58
	120
	30
	42


上年度人工费用总额=在岗员工工资总额+不在岗员工工资总额+社会保险费用+福利费用

+教育费用+劳保费用+住房费用+工会经费+招聘费用
                  =3060+70+800+220+50+58+120+30+42 =4450
上年度劳动分配率=上年度人工费用总额/上年度净产值
                =4450/12250   =36.33%

由于目标劳动分配率=目标人工成本总额/目标净产值

所以目标人工成本总额=目标劳动分配率×目标净产值

                    =14550×36.33% =5286.02

目标人工成本增长率=（本年度目标人工成本-上年度人工成本）/上年度人工成本

                  =（5286.02-4450）/4450  =18.79%
十三、2013年5月

某车间产品装配组有甲、乙、丙、丁四位员工，现有A、B、C、D四项任务，在现有生产技术及组织条件下，每位员工完成每项工作所需要的工时如表1所示，请运用匈牙利法求出员工与任务的最佳分派方案，以保证完成任务的总时间最短，并求出完成任务需要的总工时。(15分)

表1 每位员工完成四项工作任务的工时统计表

单位： 工时

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	A
	13
	8
	12
	21

	B
	16
	21
	19
	15

	C
	5
	6
	7
	7

	D
	21
	19
	13
	12


匈牙利法

1 构成矩阵

2 使每行每列至少包含一个零 (用每行每列数分别减该行或该列最小数)

3 画盖零的直线数等于维数

a 首先从零最多的行或列画盖零的直线

b 直线数=维数,完成第三步

4 求最优解

a 找只有一个零的行或列，将其打√

b 将其对应的行或列的其它零打×

c 将最后打√的零对应的数(表格中)相加，即为最少工作时间

最后 =5+8+9+12=34

十四、2013年11月  P352
某企业本月共有A、B、C、D、E五名员工，其中Ｄ为本月新调入的员工，Ｅ为本月新参加工作的员工。Ａ、Ｂ、Ｃ三名员工上一年度的月平均工资分别为1500元、1800元和2000元，D本月的工资为2000元，E本月的工资为1200元。

（1）每位员工的公积金如何计算？（10分）

A：1500×12%=180（元）





  


        （2分）

B：1800×12%=216（元）

   



                  （2分）

C：2000×12%=240（元）







           （2分）

D：2000×12%=240（元）







           （2分）

E：新参加工作的员工从参加工作的第二个月起开始缴存住房公积金，所以该员工本月不缴纳公积金。
                                              （2分）

（2）公积金在什么情况下能提取？（6分）

①购买、建造、翻修、大修自住房的；                     （1分）

②离休退休的；                                         （1分）

③完全丧失劳动能力，并与单位终止劳动关系的；            （1分）

④户口迁出所在的市、县或者出境定居的；                  （1分）

⑤偿还购房贷款本息的；                                  （1分）

⑥房租超出家庭工资收入的规定比例的。                    （1分）

十五、2014年5月  P352

1. 某地机场年度旅客吞吐量近800多万人，在航站楼进口处原设有20个值机柜台负责接待旅客，办理登记卡，托运行李。随着出港旅客流量的日益增长，为了提高服务质量，尽可能地减少旅客的等待时间，机场旅客服务中心从2013年起，又增加了10个值机柜台。同时，采用新的工作轮班方式，即每个值机站台配置3名员工，每人工作1天休息2天，每天的早上6：:00上班晚上22:30下班，其间轮流安排吃饭个休息（但不能超过一个小时）。一员工轮流倒班如遇法定节假日上班时，一律按照国家标准补付加班工资。同时，为了满足夜航航班旅客出港需要，该中心还根据航班运行的变动情况，配备一定数量人员负责夜航值机服务。根据过去3年的统计数据，该类值机柜台的员工平均出勤率为98%。    （1）采用劳动效率定员法核算出该旅客服务中心2013年值机柜台定员总人数。    

（2）推行新的每个员工“工作1天休息2天”的工作轮班制度后，值机柜台员工全年实际工作工时是多少，并说明其合法性。 

答： 1）白班人数：（20+10）*1除以1/3*0.98=92人。

夜班人数：92/5=19人。额外增加 19人。    

2）工作一天休两天，所以工作天数是365/3，再乘以每天16.5减去1小时休息时间=1886天，制度工时是2000，工作工时小于制度工时，节假日又有按加班核发工资，所以合法。

